

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу  
Бессарабова Владислава Олеговича на тему: «Развитие рынка консалтинговых  
услуг в сфере экономической безопасности», представленную на соискание  
ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

### Актуальность темы исследования

В условиях становления экономики знаний, формирования качественно нового экономического уклада консалтинг занимает крайне важное место в рыночной инфраструктуре. Расширение состава и видов консалтинговых услуг стало следствием создания и распространения инноваций во всех секторах экономики, а также продиктовано постоянной необходимостью обеспечения экономической безопасности всех ее субъектов.

Именно поэтому актуальность диссертационной работы определяется необходимостью не только формирования теоретических положений, но и методического инструментария развития рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности.

Исходя из этого, можно утверждать, что тема диссертационной работы Бессарабова Владислава Олеговича актуальна, а проведенное автором исследование является своевременным, отвечающим современным социально-экономическим тенденциям развития Российской Федерации.

В связи с этим, представленные в диссертационной работе теоретические и практические разработки представляют собой научный интерес, имеют важное значение и практическую ценность.

Подтверждением актуальности выбранной темы диссертационной работы является и тот факт, что исследование связано с тематикой научных исследований ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского», ФГБОУ ВО «Российский



экономический университет имени Г.В. Плеханова», Республиканского центра судебных экспертиз при Министерстве юстиции Донецкой Народной Республики.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Диссертационная работа Бессарабова Владислава Олеговича на тему: «Развитие рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности» выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг). Диссертационная работа выполнена автором самостоятельно, с соблюдением требований научности и актуальности.

Диссертация структурно состоит из пяти разделов, содержание которых логически обоснованно и связано между собой, отражает ход решения поставленных задач и подтверждает достижение поставленной цели в полном объеме.

Стоит отметить, что цель диссертационной работы была достигнута автором с использованием широкого спектра как общенаучных, так и специальных методов исследования, среди которых методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, сравнительного анализа и анкетирования, моделирования, институционального анализа и другие. Обработка данных осуществлялась при помощи прикладных программ (Microsoft Office, Microsoft Visio) и Интернет-сервисов (BP Simulator, YequalX.com).

Научные положения, основные результаты, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, имеют достаточную степень обоснованности и достоверности.

Предложения и рекомендации, разработанные в диссертации, одобрены и внедрены в деятельность: Торгово-промышленной палаты Брянской области, Администрации г. Донецка, Республиканского центра судебных экспертиз при Министерстве юстиции Донецкой Народной Республики, Общественной

организации «Фонд поддержки развития образования»; ИП Васильева Виктория Александровна, ФЛП Лысенко Светлана Борисовна, ООО «НАСКА-ТЕХНО», ООО «Центра аудита и консалтинга».

Материалы научного исследования используются в учебном процессе при подготовке учебно-методических комплексов дисциплин: «Организация услуг на потребительском рынке», «Исследование рынка товаров и услуг», «Конъюнктура рынков товаров и услуг», «Маркетинг потребительских услуг», «Маркетинг услуг», «Информационно-правовое обеспечение бизнеса» в Государственной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского».

Основные научные положения и практические результаты диссертации были представлены автором и получили одобрение на 11 конференциях, при этом необходимо учесть широкую географию участия в таких городах, как: Москва, Санкт-Петербург, Белград, Брянск, Донецк, Ижевск, Киров, Красноярск, Могилев, Симферополь, Херцег-Нови

Основные положения диссертационной работы изложены в 42 научных публикациях, в том числе: 1 авторская и 3 коллективных монографии, 24 статьи в рецензируемых научных изданиях, 11 тезисов докладов, 3 прочих публикации. Общий объем публикаций – 65,56 печ. л., из которых 63,05 печ. л. принадлежат лично автору. В опубликованных работах соискателя полно отражена сущность полученных результатов выполненного исследования и их научная новизна.

Материалы диссертации изложены в логической последовательности, содержат упорядоченные теоретические, методологические и методические подходы к обоснованию научных и практических выводов, подтверждаются наличием и использованием широкого массива информационных данных.

## **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Научная новизна полученных результатов заключается в разработке концептуальных теоретико-методологических положений по развитию рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности

Заслуживает внимания разработанная модель метатеории хозяйственного порядка, концептуальные положения которой основаны на реализации системного и деятельностного подходов к пониманию сущности экономической безопасности и формирует целостное ее восприятие как интертеории, позволяющей определить уровень развития отраслевого рынка консалтинговых услуг.

Отличается актуальностью предложенная концепция развития рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности, основанная на структурно-содержательных и цифровых положениях, позволяющих осуществлять комплексную и последовательную реализацию механизмов выявления, оценки и противодействия угрозам экономической безопасности с учетом современных форм и этапов консалтинга.

Нельзя не отметить значимость разработанной полицентричной модели методик реализации консалтинговых услуг, которая является элементом методологии экономической безопасности и позволит выявлять, оценивать и противодействовать ее угрозам на макро-, мезо- и микроуровнях экономики с учетом современных технологий цифровизации.

Стоит подчеркнуть важность разработанной диаграммы связей проектного консалтинга государственно-частного партнерства, представляющая собой совокупность элементов, которые направлены на последовательную реализацию моделей, этапов и функций управления всех его участников для реализации совместных проектов в сфере экономической безопасности.

Актуальна сформированная абстрактная модель консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности, которая отличается интерпретацией

траекторий взаимосвязи структурных элементов и содержательной композицией основополагающих категорий консалтинга, позволяющая формировать его обеспечение, формы, доминанты, этапы, функции, выявить закономерности развития.

Крайне востребован предложенный эволюционно-исторический подход к диалектике рынка консалтинговых услуг, реализация которого, в отличие от существующих, основана на последовательном синтезе научных специализированных знаний и практического опыта в сфере экономической безопасности с целью оценки потенциала и формирования перспективных направлений развития теории и методологии консалтинга.

Интерес представляет научно-методический подход к реализации консалтинговых услуг, который отличается совокупностью этапов формирования ключевых индикаторов обеспечения экономической безопасности, позволяющих осуществить комплексную ее диагностику: от анализа существующих и потенциальных угроз экономической безопасности до составления необходимой для заказчика консалтинга отчетности.

Стоит отметить своевременность усовершенствованной концепции диагностики экономической безопасности в условиях цифровизации рынка консалтинговых услуг, основанной на устойчивой взаимосвязи теоретических и методологических положений, реализация которых обеспечивается посредством формирования механизма, способствующего своевременному выявлению и оценке угроз экономической безопасности, а также определению ее уровня на основе интегрального показателя.

Заслуживает внимания механизм обеспечения экономической безопасности, основанный на оптимизации организационно-методических процессов выявления, оценки и противодействия угрозам экономической безопасности, что расширит возможности реализации проектного, управленческого и образовательного консалтинга на рынке услуг.

Нельзя обойти стороной своеобразность и значимость предложенного научно-методического подхода к институционализации рынка консалтинговых

услуг в сфере экономической безопасности, основанный, в отличие от существующих, на разработке взаимосвязанных документов по созданию, распространению и закреплению «правил игры» на микро-, мезо- и макроуровнях с целью формирования единого подхода к реализации форм, этапов и методов консалтинга.

Особое стоит акцентировать внимание на усовершенствованной логической модели реализации консалтинговых услуг по интеграции механизма обеспечения экономической безопасности в стратегию развития предприятия, которая, в отличие от существующих, основывается на оценке критериев SMART и позволяет регламентировать этапы ее разработки: от анализа существующих и потенциальных угроз экономической безопасности до мониторинга количественных и качественных результатов в итоге реализации детализированного плана мероприятий;

Кроме сказанного выше, получил дальнейшее развитие понятийно-категориальный аппарат консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности (деятельность субъектов рынка, направленная на оказание специализированных услуг по выявлению, оценке, противодействию угрозам экономической безопасности); рынок консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности (совокупность отношений, которые возникают между заказчиками и исполнителями консалтинговых услуг, направленных на повышение уровня экономической безопасности).

Практическая значимость заключается в том, что научно обоснованные положения доведены до уровня конкретных методических подходов, положений и рекомендаций, направленных на развитие рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности. Наиболее важное практическое значение имеют: рекомендации по реализации консалтинговых услуг, связанных с формированием ключевых индикаторов обеспечения экономической безопасности; рекомендации по разработке методик консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности; рекомендации по разработке механизма обеспечения экономической безопасности для

реализации на рынке консалтинговых услуг; рекомендации по институционализации рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности; рекомендации по оказанию консалтинговых услуг, направленных на интеграцию механизма обеспечения экономической безопасности в стратегию развития предприятия; рекомендации по моделированию проектного консалтинга государственно-частного партнерства в сфере экономической безопасности.

Таким образом, научные положения и новизна, выводы и рекомендации диссертационной работы являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов, полученных автором, определяется глубоким анализом развития рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности.

### **Замечания**

Положительно оценивая результаты диссертационной работы Бессарабова Владислава Олеговича, следует остановиться на дискуссионных положениях и определенных замечаниях к ее содержанию, которые скорее носят уточняющий характер.

1. В параграфе 1.1 автором предложена предметно-содержательная модель консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности предпринимательской деятельности. Отдавая должное разработке автора, все же требует дополнительного пояснения его позиция относительно указанных мотивов развития консалтинга в сфере экономической безопасности.

2. В параграфе 1.2 автором сформирована модель метатеории хозяйственного порядка, обоснована ее структура и содержание элементов. Однако не совсем понятна роль теории отраслевых рынков в «единой» метатеории хозяйственного порядка, а также какие концептуальные ее положения, по мнению автора, оказывают существенное влияние на формирование теоретических основ развития рынка консалтинговых услуг.

3. Автору бы стоило уделить большее внимание описанию социального и экономического эффекта от реализации предложенного механизма обеспечения экономической безопасности, который рассматривается в параграфе 4.2 как одно из важных направлений оказания консалтинговых услуг.

4. Автору следовало бы дополнительно обосновать существование и отсутствие взаимосвязи между положениями документов, которые были разработаны в параграфе 4.3 для институционализации рынка консалтинговых услуг и направлены на создание, распространение и закрепление «правил игры» в сфере экономической безопасности

5. Требуют дополнительного обоснования сформированные в параграфе 5.1 этапы разработки стратегии экономической безопасности предприятия, которые выступают основой соответствующей логической модели.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на высокое качество исследования, обоснованность и логичность основных положений и полученных научных результатов. Их следует рассматривать как рекомендации к дальнейшим исследованиям автора в данной проблематике.

## **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п 2.1**

### **Положения о присуждении ученых степеней**

Научные положения, разработки, результаты, выводы и рекомендации, выносимые на защиту, получены автором самостоятельно. Содержание автореферата и основные положения диссертации идентичны. Работа полно и достоверно отражает основные положения диссертации. Текст диссертации изложен научным стилем, грамотным языком.

Диссертационная работа Бессарабова Владислава Олеговича на тему: «Развитие рынка консалтинговых услуг в сфере экономической безопасности» представляет собой завершённое исследование, в котором получены новые научные положения, разработаны методические основы, обоснованы практические рекомендации по развитию рынка консалтинговых услуг в сфере

экономической безопасности. По своей структуре, объему и оформлению диссертация соответствует требованиям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

*Я, Пенькова Инесса Вячеславовна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Официальный оппонент:

доктор экономических наук по специальности  
08.00.01 – Экономическая теория и история  
экономической мысли, профессор,  
профессор кафедры Р4 «Экономика, организация  
и управление производством»  
ФГБОУ ВО «Балтийский государственный  
технический университет  
«ВОЕНМЕХ» им. Д.Ф. Устинова»



И.В. Пенькова

Контактные данные:

190005, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург ул. 1-я Красноармейская, 1  
тел. +7 (812) 316-23-94  
e-mail: komdep@bstu.spb.su  
сайт: <https://www.voenmeh.ru/>

*И.В. Пенькова*

ПОДПИСЬ  
УДОСТОВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ

*02.03.2023*

